[bookmark: _GoBack]瑞坪國中 八年級 110年度第二學期第三次段考           自然科CH5-1～6-4
單選題(每題2.5分，共100分)                                   班級：    座號：    姓名：
1. (   )關於有機化合物和無機化合物的比較何者正確？
(A) 無機化合物的數量較多
(B) 有機化合物必含碳，無機化合物必不含碳
(C) 有機化合物可由無機化合物合成
(D) 木炭和葡萄糖都是有機化合物
2. (   )在空氣中點燃化合物X會進行如右的反應：X＋2O2→CO2＋2H2O，對化合物X的敘述，下列何者正確？　
(A) X為無機化合物
(B) X含碳、氫兩種元素
(C) X與氧作用為吸熱反應
(D) X在此反應中為助燃物。　
3. (   )有關「麵粉乾餾」實驗的敘述，下列何者正確？　
(A) 乾餾為一種隔絕空氣加熱分解的過程
(B) 乾餾所產生的氣體皆具可燃性
(C) 乾餾最後得固態產物不可燃
(D) 產物中黏性大的黑色液體是甘油。
4. (   )市售防曬霜依其阻擋紫外線的原理，分為物理性和化學性兩種。物理性防曬霜的主要成分為二氧化鈦（TiO2）或氧化鋅（ZnO）；化學性防曬霜的主要成分為柳酸酯（C15H22O3）或肉桂酸酯（C18H26O3），均為酯類。根據上述，判斷物理性和化學性防曬霜的主要成分分別屬於有機或無機化合物？　
(A) 物理性和化學性皆屬於有機化合物
(B) 物理性和化學性皆屬於無機化合物
(C) 物理性屬於有機化合物，化學性屬於無機化合物
(D) 物理性屬於無機化合物，化學性屬於有機化合物。　
5. (   )在古代，開門七件事「柴、米、油、鹽、醬、醋、茶」中，醬為豆類發酵的醬油，茶中含有茶胺酸( C7H14N2O3)，研究證實可以紓壓解焦慮，關於開門七件事，下列何者正確？
(A) 裡面有6件事含有有機化合物
(B) 將柴用鋁箔包起來加熱會得到黑色的石墨
(C) 茶胺酸的分子量很大，為天然聚合物
(D) 醋可以讓紅色石蕊試紙變成藍色
6. (   )關於原油分餾的敘述，下列何者錯誤？
(A) 屬於物理變化
(B) 可分離出汽油、柴油、石蠟、瀝青等有機物質
(C) 原油經分餾後所得的物質皆為混合物
(D) 分餾塔愈上層的物質沸點愈高，愈慢餾出。
7. (   )漁民利用點燃電石氣(C2H2)產生強光吸引魚群。甲苯(C7H8)為製造塗料、黏著劑常用溶劑，請問上述兩者應歸屬於下列哪一類？
    (Ａ)　 烴類　(Ｂ)　 醇類　(Ｃ) 碳水化合物　(Ｄ)　天然聚合物。


　
8. (   )有關酯類及酯化反應的敘述，下列何者正確？
(Ａ)酯化反應中濃硫酸為反應物　
(Ｂ)由有機酸和醇類化合而成，故呈弱酸性
(Ｃ)CH3COOC2H5 為乙酸和乙醇化合的產物
(Ｄ)酯類的分子量大，故密度比水大。
9. (   )關於下方表格，哪一列完全正確？
	
	物質
	種類
	溶解情形
	酸鹼性

	(A)
	汽油
	烴類
	可溶於水
	中性

	(B)
	甘油
	醇類
	可溶於水
	中性

	(C)
	香蕉油
	酯類
	難溶於水
	酸性

	(D)
	白醋
	酸類
	難溶於水
	酸性


10. (   )蘋果酸是蘋果等水果中含有的成分，化學式為C4H6O5，分子中含有兩個—COOH 原子團，是蘋果的酸味來源，常作為食品添加劑。關於蘋果酸的說明，下列何者正確？
 (A)屬於有機化合物，也是電解質
 (B)屬於有機化合物，也是非電解質
 (C)屬於無機化合物，也是電解質
 (D)屬於無機化合物，也是非電解質
11. (   )有關醇類的敘述，下列何者錯誤？　
(A) 甲醇可由木頭蒸餾取得，俗稱木精，化學式為CH3OH
(B) 甲醇常作為假酒的原料，不慎引用恐導致失明甚至死亡
(C) [bookmark: OP1_27c4af8a187e419b890e89efbed1b4dd][bookmark: OP2_27c4af8a187e419b890e89efbed1b4dd][bookmark: OP3_27c4af8a187e419b890e89efbed1b4dd]100g酒精水溶液中含有75g的乙醇殺菌效果最佳
(D) 乙醇俗稱酒精，可做為燃料或溶劑，化學式為C2H5OH
12. [bookmark: Q_27c4af8a187e419b890e89efbed1b4dd](   )附圖為化合物的簡要分類圖。依據圖，下列各選項中物質的分類何者正確？
[image: ] 
(Ａ)純銀屬於甲        (Ｂ)澱粉屬於乙　
(Ｃ)動物性脂肪屬於丙　(Ｄ)寶特瓶屬於丁。
13. (   )PMMA　俗稱壓克力，是一種透明度很好的塑膠，常用於廣告招牌、燈罩、儀器表殼……等，它是由一種稱為「甲基丙烯酸甲酯」的單體聚合而成，高溫容易熔化變形。由以上的敘述可判斷下列何者較符合　PMMA　的結構與特性？
(A) [image: ] (B) [image: ](C) [image: ](D) [image: ]
14. (   )下表為四種衣料纖維的優缺點與主要成分，在四種纖維種類中何者為天然纖維？
(A)P、Q     (B) X、Y    (C)P、X    (D)Q、Y
	纖維種類
	優缺點
	主要成分

	P
	柔軟、不易皺、有光澤
	動物纖維

	Q
	強韌、易乾、不易起皺、不怕蟲咬、吸水與透水性差
	石化原料

	X
	可以保暖、通風、保持乾爽易皺
	植物纖維

	Y
	吸水性佳、易染色及洗滌，又稱人造絲
	植物纖維






15. (   )承上題，由上表衣料纖維的優缺點與檢驗結果來判斷，Q、X分別為下列何種纖維？
(A)動物纖維、再生纖維  (B)再生纖維、合成纖維  (C)動物纖維、植物纖維  (D)合成纖維、植物纖維
16. (   )關於有機物在生活中的應用，下列何者有誤？
	
	纖維素
	蛋白質
	脂肪

	(A)組成元素
	C、H、O
	C、H、O、N、S
	C、H、O

	(B)分子大小
	聚合物
	聚合物
	聚合物

	(C)組成分子
	葡萄糖
	胺基酸
	脂肪酸和甘油

	(D)範例
	蔬菜、水果
	牛肉
	橄欖油



17. [bookmark: OP1_15ddae94285d484781062bbf9e971699][bookmark: OP2_15ddae94285d484781062bbf9e971699][bookmark: OP3_15ddae94285d484781062bbf9e971699][bookmark: Q_15ddae94285d484781062bbf9e971699](   )製作肥皂的過程包含皂化和鹽析，關於整個製造過程，下列何者正確？　
(A) 製造肥皂時加入的酒精是催化劑，能加快反應速率
(B) 得到的肥皂是一種鹼性聚合物
(C) 皂化為化學變化，鹽析為物理變化
(D) 鹽析後的結果為肥皂在上層，甘油在中間，食鹽水在下層。　
18. (   )有關肥皂與洗衣粉兩種常見的清潔用品，下列敘述何者錯誤？
(A) 肥皂為油鹼共煮的產物，洗衣粉屬於石化工業的產品
(B) 兩者的去汙原理相同
(C) 肥皂在Ca、Mg離子含量較高的水中，洗淨效果較差
(D) 肥皂為有機物，洗衣粉為無機物。
19. (   )黃小禎取油脂、氫氧化鈉、醋酸、乙醇，在適當反映條件下進行甲、乙、丙三種反應，其生成物與反應物如下，則甲、乙、丙三種反應的名稱分別為何？
(甲)氫氧化鈉+醋酸→醋酸鈉+水  (乙)油脂+氫氧化鈉→脂肪酸納+丙三醇   (丙) 醋酸+乙醇→乙酸乙酯+水
(A) 酯化反應、皂化反應、酸鹼中和
(B) 皂化反應、酸鹼中和、酯化反應乙
甲
丙

(C) 酸鹼中和、皂化反應、酯化反應
(D) 酯化反應、酸鹼中和、皂化反應
20. (   )在一彈簧下端分別懸掛不同重量的物體，測得彈簧全長的數據如表，下列敘述何者錯誤？
	 物重(gw)
	40
	60
	80
	100
	120
	140
	160

	彈簧全長(cm)
	14.0
	16.0
	X
	20.0
	22.3
	25
	Y


(A) X=18
(B) Y=26
(C)彈簧原長為10.0 cm
(D)彈簧測量的最佳範圍為0～100公克
21. (   )顏小洺在高臺上施力推一油桶，發現油桶因受到摩擦力的影響而難以推動，所以用力推撞，結果油桶墜落，並撞擊地面而變形。上述過程發生的作用力與現象中，有幾項接觸力與超距力？　(Ａ) 0種超距力、4種接觸力　(Ｂ) 1種超距力、3種接觸力　(Ｃ) 2種超距力、2種接觸力　(Ｄ) 3種超距力、1種接觸力。
22. [image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.MSO\E917F236.tmp](   )如圖一，四個人在粗糙地面上拔河，此時情勢膠著，繩子完全沒有移動，A點為繩子的中心點，以下敘述何者錯誤？A

(Ａ)此時繩子處於力平衡
(Ｂ)兩隊拉力方向相反　
(Ｃ)兩隊拉力大小相等(圖一)

(Ｄ)此時A點不受力
23. 
(   )如圖(二)所示，對彈簧秤甲兩端同時施以方向相反、大小同為　100　gw　的水平力，彈簧秤甲靜止，讀數為　X甲。如圖(三)所示，彈簧秤乙吊掛在支架下，對其施以鉛直向下、大小為　100　gw　的力，彈簧秤乙靜止，讀數為　X乙。若兩者皆是在月球上進行，彈簧重量不計，則　X甲、X乙　應為多少？(月球表面所受重力為地球之1/6)
(A) 　X甲=100、X乙=100    (B) 　X甲=200、X乙=100    (C) 　X甲=0、X乙=16.7    (D) 　X甲=33.3、X乙=16.7


[bookmark: _MON_1716140036][bookmark: _MON_1717314033]                              
24. [image: ](   )如圖四，將一方形物體放在一斜坡上，若斜坡一端開始抬高，斜坡逐漸傾斜，直到物體開始滑動後停止抬高，此過程中物體與斜面間摩擦力有何變化？
(Ａ)物體移動前，坡度變大，摩擦力固定不變
(Ｂ)物體移動前，坡度變大，摩擦力越來越小
(Ｃ)物體移動後，坡度不變，摩擦力固定不變(圖四)

(Ｄ)物體移動後，坡度不變，摩擦力越來越小
25. (   )用手握住空玻璃杯的兩側，使杯口水平向上，並逐漸注入開水到玻璃杯裝滿為止，若整個過程杯子保持靜止。下列敘述何者錯誤？　
(Ａ)手的握力與玻璃杯的重力達力平衡　(Ｂ)水量逐漸增加，手的握力也要逐漸增加　
(Ｃ)手與玻璃杯間的摩擦力逐漸增加　  (Ｄ)若使用表面較粗的玻璃杯，手的握力可以減少。
26. [image: ](   )圖五為木塊靜置於粗糙面，及外力與摩擦力關係圖，橫軸為外力，縱軸為摩擦力，下列敘述何者錯誤？
(A) 施以7gw的拉力，木塊靜止，摩擦力為7gw
(B) 施以9gw的拉力，木塊靜止，所受合力為0
(C) 施以10gw的拉力，木塊恰可移動，摩擦力為10gw(圖五)

(D) 施以12gw的拉力，木塊移動，為所受合力為7。
27. [image: ](   )手對一塊300公克重的板擦，施以一垂直於黑板500公克重的力，使板擦靜止於黑板上不向下掉落，則板擦與黑板之間是否有摩擦力存在？（忽略手與板擦間的摩擦力）
  (Ａ)沒有，因板擦靜止不動　      (Ｂ)有，向上　300　公克重的摩擦力　(圖六)

(Ｃ)有，向下　200　公克重的摩擦力　(Ｄ)有，向上　500　公克重的摩擦力。
28. (   )考完段考，陳小妤很開心的走回家，走著走著一個沒注意踩到李小穎吃完的香蕉皮滑倒，還好周圍沒人發現，馬上用雙手撐起身體趕快站起來逃離現場，關於以上敘述，下列何者錯誤？
(A) 走路時，陳小妤前進的方向和所受摩擦力方向相反
(B) 踩到香蕉皮摔倒是因為摩擦力變小而導致
(C) 摩擦力改變是因為接觸面性質改變的關係
(D) 用雙手撐起身體時，對地施力大小大於身體的重量
29. (   )陳小笳打完棒球回家，把球棒放在房間的牆角，球棒沒有傾倒，如圖七所示，關於此球棒的受力情況何者錯誤？
(A) 甲處球棒所受磨擦力向上
(B) 乙處球棒所受磨擦力向左
(C) 球棒越重，甲處的摩擦力越大(圖七)

(D) 球棒的重量和兩處的摩擦力達到力平衡

30. [image: ](   )甲、乙兩隻手抵住一枝鉛筆，如圖八，此時鉛筆靜止不動，雙手和鉛筆間的關係，下列敘述何者錯誤？
(A) 甲手所受的摩擦力與壓力，兩者方向相互垂直
(B) 因兩手和鉛筆間的摩擦力總和等於鉛筆重量，鉛筆不致下滑
(C) 因兩手所受的壓力相等，方向相反，鉛筆靜止不動(圖八)

(D) 甲乙兩手的施力大小相同，所受壓力為甲＜乙
31. [image: ](   )有一水銀槽和水槽，槽的高度皆為10公分，兩玻璃管內、外液面的垂直高度皆為76公分，如圖九，則關於圖中兩裝置的敘述何者錯誤？
(A) a點壓力＜ c點壓力
(B) b點壓力＝ d點壓力
(C) 若將水銀槽的玻璃管下壓五公分，整支管子將充滿水銀(圖九)

(D) 若將水槽的玻璃管下壓五公分，整支管子將充滿水
32. [image: C:\Users\User\AppData\Local\Microsoft\Windows\INetCache\Content.Word\圖片1.png] (   ) 浮沉子是一個有趣的科學實驗，用一段折彎的吸管夾上迴紋針做成浮沉子，如圖十，將其放入裝水的寶特瓶，利用吸管內的空氣使浮沉子能浮在水面上，將瓶蓋鎖緊後，用手壓寶特瓶，浮沉子就會沉到水底；放鬆，浮沉子就會浮上來，關於這個現象，下列敘述何者正確？
(A) 浮沉子浮在水面時，其重量小於浮沉子內部的空氣所提供的浮力
(B) 按壓寶特瓶，造成上方水壓增大，浮沉子受到向下壓力而下沉
(C) 按壓寶特瓶，造成瓶內氣壓增大，將浮沉子壓入水底
(D) 按壓寶特瓶，水會壓縮浮沉子內部空氣的體積，整體密度增加，浮沉子下沉(圖十)


33. [image: ] (   )生活科技課做的液壓手臂，是以四對液壓筒用塑膠管兩兩相連，模擬機械手臂擺動、旋轉、夾取等動作，如圖十一，關於液壓手臂的操作原理，下列敘述何者正確？
(A) 是一種連通管原理的應用(圖十一)

(B) 若想省力，可以將按壓處換成小口徑的液壓筒
(C) 液壓筒內水和空氣各半，操作效果會優於把水裝滿
(D) 用手按壓液壓筒來操作手臂，證明液體壓力是一種接觸力。
　
34. [image: ](   )圖十二，有一質量為　30　公斤的長方體木塊，每一面的粗糙程度相同，依序將甲面（50　×30　）、乙面（40　×30　）、丙面（50　×40　）平放於桌面上，哪一面對桌面的壓力最大？若欲推動此木塊，哪一面放在桌面上所需的推力最大？
(A) 甲面壓力最大，丙面所需推力最大
(B) 乙面壓力最大，所需推力一樣大
(C) 丙面壓力最大，乙面所需推力最大(圖十二)

(D) 三面壓力一樣大，甲面所需推力最大。　　 
35. [bookmark: _Hlk105510319][image: ](   )如圖十三所示，有四個質量相同的物體分布在水中，其位置如圖所示，由上到下分別是甲、乙、丙、丁，四個物體所受的液壓與浮力大小為何？
(A) 液壓：甲＞乙＞丙＞丁，浮力：甲＞乙＝丙＝丁
(B) 液壓：甲＜乙＜丙＜丁，浮力：甲＞乙＝丙＞丁
(C) 液壓：甲＜乙＜丙＜丁，浮力：甲＝乙＝丙＞丁(圖十三)

(D) 液壓：甲＝乙＝丙＝丁，浮力：甲＞乙＞丙＞丁
36. 
(   )一個未知材料製成的空心球，其重量為　120　gw。將它投入容積為　1　公升盛滿糖水的燒杯中，糖水的密度為1.2gw/cm[image: ]3，如圖十四示。將球緩慢放入糖水後，測得溢出燒杯外的糖水為　80 cm3，則下列敘述何者正確？
(Ａ)此球會沉到杯底，所受浮力為80gw
(Ｂ)此球會沉到杯底，所受浮力為96gw
(Ｃ)此球會浮在水面上，所受浮力為120gw糖水
(圖十四)

(Ｄ)此球會浮在水面上，所受浮力為80gw
37. (   )有一天阿鵝領隊帶著一群動物們搭船出國玩，從河岸(淡水)出海進入台灣海峽(鹽水)的時候，她請團員們思考，船從淡水進到鹽水時，深度是否會有變化，下列哪個人的答案最正確？
(Ａ)尼龜：船體略為上浮，因水體密度變大　 (Ｂ)鯉魚：船體略為上浮，因船的浮力變大　
(Ｃ)蟑螂：船體深度不變，因船體重量不變　 (Ｄ)野豬：浮力略為下沉，因海水流速較河流緩慢。

38. (   )重量為　30　公克重、體積為　80　立方公分的乒乓球，投入水中時，如果要使乒乓球完全沉入水中，至少需要施力多少公克重？　
(Ａ)　30gw　(Ｂ)　50 gw　(Ｃ)　80 gw　(Ｄ)　110 gw。

39. [image: ](   ) 如圖十五所示，在一大氣壓下，一 J 型管內盛滿水銀，二開口處各用手指先壓住，今將乙手指移開，甲手指不動，請問甲手指下方的水銀柱會下降幾公分？
(A)  0公分
(B)  14公分
(C)  24公分(圖十五)

(D)  90公分

40. (   )圖十六，在四個杯中裝等高的水，將鐵球與碗做不同的組合，A圖鐵球掛在碗下方，B圖鐵球放在碗內部，C圖碗浮在上方，鐵球沉到水底，D圖碗和鐵球都沉到水底，則四種情形杯內水面的高低順序為何？
[image: http://kutquiz.kut.com.tw/Upload/7/77/779CDA26039A4CC9B6F1DCE250594AFF/00015-G0-0-Q1-97054775FEF04D728B14A86EB0CBC5B2-779CDA26039A4CC9B6F1DCE250594AFF.png](Ａ) D＞C＞B＝A　
(Ｂ) A＝B＝C＞D　
(Ｃ) A＝B＞C＞D 
(Ｄ) B＞A＞C＝D。
(圖十六)
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圖 ( 二 )  
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圖 ( 三 )  
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